





对当事人进行家访

韩娜仁图雅担任法治副校长

来到牧户家开展调解工作

用司法温情守护草原万家灯火

记包头市达茂旗人民法院少年家事法庭

本报记者●肖玥

家庭是社会的基本细胞,其和谐稳定直接关乎社会文明与安定。家事审判作为守护家庭和谐的坚固防 线, 既关乎"小家"的温馨, 又牵系"大家"的安宁。近年来, 包头市达茂旗人民法院少年家事法庭深耕"家文 章",通过构建矛盾化解机制,推动家事纠纷在协同共治中妥善解决;通过案件回访和心理疏导,传递司法温 度,促进家庭关系修复;通过创新普法方式,让法治观念深入人心,从源头上预防纠纷发生,让更多家庭重沐 和睦暖阳,为平安达茂建设注入稳稳的幸福力量。

用法理解"心结"

在一起家事案件中,原被告在 婚后育有三个子女,2025年5月3 日,原告主张被告酗酒且实施家庭 暴力,故起诉离婚,并提出了子女抚 养、财产分割、债务承担等多项诉 求。其中,涉及的夫妻共同财产包 括房产、车辆、牲畜等,价值146.95 万元;还有婚前个人财产及债务,价 值 42.2 万元,各项诉求合计 189.15

案件受理后,少年家事法庭按 照"调解优先以和为贵"的原则展开 调解工作。然而原被告因孩子抚养 权、牲畜的分配、财产分割等问题争 执不下,互不相让。案卷证据堆成小 山,哪些属于夫妻共同债务?如何认 定这些证据? 如何根据双方当事人 的具体情况进行合理分割?"清官难 断家务事",当情理遇上法理,法官免 不了要进行一场场"头脑风暴"。

在调解过程中,法官逐条拆解 双方的争议,将原本一团乱麻的纠 纷梳理成清晰的协议,最终促使双 方达成一致意见。

"在草原地区,虽然当事人在调 解协议书上签了字,但对牧民来说, 牲畜的交付仍是最棘手的环节,也 是最难的一步。"少年家事法庭负责 人韩娜仁图雅说,对于法官来说,比 调解工作更难的是督促双方当事人 兑现各自承诺。

6月25日,法官带着书记员驱 车两百多公里,来到当事人的牧场, 开展现场执行工作。执行过程中, 法官对照协议内容,结合马匹养殖 记录、体貌特征、年龄等要素,与双 方当事人逐一核对确认,规范完成 了25匹大马、10匹马驹、3头牛、8只 羊的权属划分及交付手续。整个执 行过程规范有序、公开透明,有效消

除了潜在的矛盾隐患,赢得了双方 当事人的一致认可。

据达茂旗法院统计,2025年1 月至7月,该院少年家事法庭受理的 57件家事纠纷中,离婚纠纷案件45 件,占78.95%,其中22件调解离婚, 13 件劝和撤诉,调撤率高达81.4%。 值得一提的是,22件调解离婚案件 中,仅1件申请执行,且在承办法官 与执行法官的联动下顺利办结。

"家事案件的审理不是简单 的'断对错',而是要真正去'解心 结'"。在韩娜仁图雅看来,家事审 判工作不仅需要精通业务的专业能 力,更需要耐心和同理心。如今, "庭前调解、庭中审判、庭后心理疏 导"已成为少年家事法庭办案法官 的日常工作模式。与此同时,该法 庭采取"调解+执行"模式,真正实现 了案结事了人和。

用温情护未来

7岁的小天(化名)跟随父亲居 住在距离达茂旗50公里的一个嘎 查。2023年9月,其父母协议离婚, 小天由父亲抚养。夫妻二人的离婚 协议仅约定抚养权归属,未涉及抚 养费内容。离婚后,小天母亲从未 支付过抚养费,也未曾探望过孩 子。小天父亲靠打零工维持生计, 还得每天骑着摩托车接送小天上下 学,由于学校离家较远,担心孩子睡 着从车上掉下来,小天父亲只好用 绳子将孩子绑在背上赶路……生活 的窘迫几乎压垮了这个男人。因联 系不到孩子母亲,无奈之下,小天父 亲将其告上法庭。

受理该案后,少年家事法庭牵 头,联合旗检察院、旗妇联及法援律 师,驱车来到小天家中进行家访。

"小天很懂事,很有礼貌。平常 除了学习写作业,他还主动照顾八旬 的奶奶、帮着干家务活儿。了解到这 些情况后,我们心里五味杂陈……" 此次家访,让韩娜仁图雅一行真实感 受到了这个家庭面临的困境。

2025年3月19日,达茂旗法院 与旗妇联、内蒙古珍和律师事务所 组成慰问团,给小天送去关爱金和 学习用品。在法援律师的帮助下,

小天父亲向达茂旗法院立案起诉, 案件通过远程庭审公开审理,判决 小天母亲每月支付抚养费至小天成 年,判决宣判后,双方均未提起上 诉,判决生效。针对该案件离婚协 议存在的审查疏漏问题,达茂旗法 院向相关部门发出司法建议书,从 强化婚姻登记审查、完善未成年人 权益保障机制、构建协同保护网络 等方面提出改进建议,有效推动该 类案件源头治理。

案件进展到这里并没有画上句 号,各部门对小天的帮助和关注还在

用普法促和谐

"老师,面对校园欺凌,我可以还 手吗?""是先还手还是先找老师?""我 们怎样才能正确保护自己不受欺凌?" 在法治课堂上,同学们踊跃向前来授课 的法官提问。对于少年家事法庭的法 官们来说,法治教育不再局限于宣讲抽 象条文,而是化作潜移默化的日常陪

少年家事法庭自2018年成立以 来,聚焦家事审判中的"疑难杂症",积 极调研妇女儿童权益保护方面存在的 难点、堵点问题,提出切实可行的对策 建议。通过创建"朵兰屋"家事调解室、 "家庭教育指导站"等品牌工作室,将司 法职能延伸到社区,形成了以多部门联 动为基石、案件回访与心理干预为支 撑、经常性普法宣传为先导的特色工作 模式,让司法力量既成为家庭矛盾的 "解铃人",也成为亲情修复的"粘合

达茂旗法院始终坚持和发展新时 代"枫桥经验",充分发挥司法在矛盾 纠纷多元化解机制中的引领、推动和 保障作用。该院与达茂旗公安局、妇 联、司法局联合出台《达茂旗反家庭暴 力维权中心工作方案》;与达茂旗妇联 建立家事纠纷诉调对接工作机制,并 挂牌成立"法院+妇联"家事纠纷诉调 工作室,形成家事纠纷化解的长效机 制。2024年,该院少年家事法庭获评 达茂旗"维护妇女儿童权益先进集体" 荣誉称号。

在少年家事法庭里,没有惊天动 地的大案要案,只有一个个关于家庭、 情感与责任的故事。该法庭在彰显司 法力度的同时,传递着法律的温度,让 更多人在矛盾中看到希望,在分歧里找 到温情。接下来,达茂旗法院将继续探 索家事审判改革新路径,让法律的刚性 与司法的温情相得益彰,为构建和谐家 庭、和谐社会贡献更多司法智慧。